

新嘉坡寄上海寶山路寶山里六十號

報費：本京每份銅子一枚，外埠八分，半年八角，全年一元五角。

新女性編輯部為荷

地址：北京沙灘新開路五號

未名社刊物經售處。

京報副刊

第三八六號

一九二六年一月十六日

相，你快回來！你的情感
自有安息處。熱水。

禮部文件之九：髮，鬚，爪。

江紹原

〔髮髮爪被認為能療各種的病。〕

這總算是很可驚訝的吧。認誰們能療輕微的病或者還不可怪；可怪的是有些極危險極令人束手的病，衆人也向他們乞靈。

〔神農本草中已列有一「髮髮」一物。至陶弘景，又另增一「亂髮」。孫思邈的千金要方，也分載「頭髮」與「亂髮」二者。據李時珍說，髮是甚麼何物，在他以前，沒有共認的解釋；李當之云爲童男髮，陶弘景自認不知，蘇恭說是髮根，寇宗奭則認爲陳髮，吉敷尤其妙，他謂爲一男子二十已來，無疾患，顏貌紅白，於頂心剪下者。〕這些解釋之中，哪一個得到神農本草的作者的本意，關係倒還淺；我們不可放過的，是童男髮與丈夫頂心髮之特別被人標出。此二種髮顯然是被人認爲髮中最可寶貴的。

〔李時珍就承認吉敷之說；但他又斷髮髮爲「剪髮下髮」（「古者刑人髡髮，婦人以之被髮，故稱之髮髮」），以別於「梳櫛下」之髮爲「亂髮」。〕

本刊徵求新中國之杜石十人票及說明在京報第四版本月底截止請速投

〔髮髮與亂髮所能療的病，種類之多真令人吃驚。我要把本草綱目所錄的各項，分類抄在下面；讀者如果要得到正確的觀念，似應耐心一閱。〕

1 小兒病——驚熱百病，熱瘡，客忤，斑疹，重舌，（斷脣），燕口。

2 女子病——胎產便血，漏血，月水不通，陰吹，胎衣不下。

3 出血——鼻血不止，咳嗽有血，齒縫出血，血閉，肺疽吐血，肌膚出血，諸瘀血，血運，無故遺血，小便尿血，大便瀉血，血淋，血痢，瘀血。

4 諧瘻——疔腫惡瘻，瘻口不合，大風瘻瘍，癰腫，下疳濕瘻，金瘻，瘻瘍惡瘻。

〔一 禮部文件之九：髮，鬚，爪。（二）〕

〔月十一——一個藝術家自殺了（附圖） 謂明齋
六——行政委員制與中國（記高一編講） 吳志振
六——夢的方法（上） 曲廣均
日——反彈的反彈與我們應有的覺悟 田健之〕

之：

1 與髮同的：——鼻衄，下胞衣；利小便；尿血；破傷中風；小便轉胞；男女淋漓；鴻血。2 其餘的：——陰陽易，脚氣，瘡瘍；目生花翳；目生珠管；一切目疾；飛絲或他物入目。

髮的用處，似乎比不上髮與手足爪甲；至少是本草綱目只引了宋人唐慎微的一句話：「燒研傅瘡瘍。」然慎微另有發明此點的話：「燒研傅瘡瘍。」唐李勣病。醫云得續灰服之方止。太宗聞之，遂自剪髮，燒灰賜服，復令傳繼，立愈。故白樂天詩云，「剪續燒灰賜功臣。」又宋呂夷簡疾。仁宗曰，古人言瘥可治疾，今朕剪繼與之合藥，表朕意也。一讀此可知髮的功用，實不止於消腫。天子或貴人的髮之特別可貴，也似乎意在言外。但是人髮也

被古人認為能消癆；譬如唐濟總錄雜症門卷一百二十所錄的治瘧藥方，就狠有些毫無用處。故髮與髮的主治有一部分相同，是無疑的了。

古人真細心，因為甚至於哪種病該用哪種人的和哪處的髮鱗爪，他們有時都還規定下。例如去日醫用懷姪婦人甲；腹痛用本人髮；破傷風用「本人手足十指甲」；物入目中用左手爪，止鼻衄用衆人甲；月水不通用童男童女髮，小兒腹脹用父母爪甲；鼻血不止男用母髮，女用父髮；小兒客忤用「來人頭上髮十莖」。這取材是何等的審慎！

相宜的原料到手之後，大概是燒炒研末，但亦有時剪斷與香油同煎，爪則刮末，然後用某種液體飲服，或調傅患處。有時並與他物，如白朮，茱萸，麝香之類，配合；諸方裏甚至於有用小兒衣帶（治客忤方）和中衣帶（治陰陽易方）的。

髮與爪不但分用可以治病，有時並可以合用。治諸痔之方，便是一個好例：「蠶蟲內入男子指甲令滿，外用童子頭髮裹裹，燈炷性，研末，蜜調傅之。」

我們細看那些用髮鱗爪的古方，可悟先民對於這幾件東西，至少有以下幾項奇怪的想法。

（一）牠們都能治病，但是取自貴人，胎

兒，童男童女，血氣盛的青年人，或男子的身上的，似乎特別有效。頂心髮則比他處的髮更可貴。

（二）男病用女子的髮爪和女病用男子的

；似乎也是一條通例。小兒病大半用父母的髮爪。

（三）髮，鱗，爪三者所主治的病，有一大部分相同。所以我們疑心這三者的功用，最初的人本未加以嚴格的區別；牠們是可以換用或合用的。

（四）此三者所具的功用，有一大部分又同於人血和各種生物的血（參看本部文件之八），而且髮爪所治的見血的病也不在少數。所以我們疑心先民之尊髮鱗爪不下於他們的尊血；在他們的心目中，髮也，鱗也，爪也，血也，同是人的精華。

（五）髮與爪都能治兩性病若干種，（例如本草綱目所提到的用「各髮煎治」的「女勞黃疸」——「大熱大勞交接後入水所致」；用爪灰治的「陰陽易病」；和外台秘要所云「療童女交接陽道通理，以髮並青布末爲粉塗之一毛的。試比較……

1千金方（？）治「陰陽易」方——「用乎足爪甲二十片，中衣帶一片，燒灰分三服，溫

水下，男用女，女用男。」

2 唐濟總錄治同病方——「病後交接，卵腫或縮入腹，絞痛欲死，取婦人陰毛燒灰飲服，仍以洗陰水飲之。」

所以我們疑心陰毛的功能，當初本不在髮爪等物之上，後來陰毛被人排擠下野，於是只得將任務交付同僚。

（六）亂髮服治眼翳，令髮不白；研末擦髮，亦能使之長黑。這似乎正是神農本草所云髮「自還神化」的注腳。古人是深信「以類從本部文件八」。

古人以為髮鱗爪能治種種的病並解決種種的困難問題，是千真萬真的了。但是使他們有這種思想的原因，可得而聞歟？如今的婦生以及受過一點教育的人，都知道說髮髮是「血之餘」，爪甲是「骨之餘」，但是我們只怕皇古的人，連這種極淺薄的生理知識也不能有。關於髮鱗爪三者，他們那時所能觀察到的，想不外乎以下兩點。第一，這三者是人身上容易再生出新的來，唯髮鱗爪則不然。第二，也容易恢復的部分；人身骨的部分，其發育與生長有一定的時期和限度，而且斷裂之後不能再生出新的來，唯髮鱗爪則不然。第三，此三者的顏色和牠們生長的速度，確與人身的

期一

中國現時革命的解剖
出刊日期：一月十四日（星期四）
發行處：北京銀兩十九號

林熙樹
謝初德
認

論

七場，勸業場，青雲閣，賓宴華樓，琉璃廠
期分，半年八角五分，又大洋一元零五角
日本朝鮮同。國外全年大洋二元四角
半年一圓二角。通信處北京大學第一院轉

總發行處：北京東城沙灘新開路五號，
未名社刊物經售處。
售書時間：每天下午一點半至六點鐘。

強弱有直接的關係。所以照古代的人的看法，這些東西不但是生命，精力的表徵，而且就是生命，精力。古人把血認為生命，我們在本部文件之八裏面，已經點明；今我們進而指出他們對於髮爪的看法，與他們對於血的看法，也並無二致。先民服用血，髮，體，爪的動機，同在乎加添新的精力；這四樣東西，可以說是古代的人體，魔耳，靈氣，鐵質等質的活品。

假使這種本的解釋不錯，那麼貴人，男女，以及少年人身上的髮爪之被認為功效，特別大，也有解釋了：這些人的精力特別強，他們的髮爪自然特別能「補」。服衆人的髮爪的心理也顯然了：因為這豈不是等於從衆人汲水，從多家乞火，所得必比一升或一家所能給的更多。子，所以必須用父母的髮爪，我們也明白了：父母本是子女們的精力的頭，子女需要新精力時，作長輩的豈不有供給的義務，旁人父母的髮爪，暴利權不外溢的啊。自己變爪，當然可用；水流出了可以收回，袋裏的錢出了可以裝回，精力走了為什麼不可以追回身體？血與髮爪之被人同樣的尊重，以及祖們的功用之相同，也都有解釋了：他們不都是生命，精力嗎？既然是，那麼，有病痛和困難，當然可以任用四者之一或二或三去止他的實現。

治理；血虧或血出的病患，當然可以用其餘三物去彌補；餘三物現衰相時，當然可以用血去救濟。至於男女的髮爪換用，想必是陰陽調和之意吧。總而言之，髮爪的地位，差不多與血的平等；這四種東西能互助，同時又都難救濟人身勞的部分所感的困難。至於「髮者血之餘」一類的說法，所表現的是赤血的帝國主義。這主義出世後雖頗得勢，然實際上髮爪尚能作威作福，比較不幸的是髮與陰毛。

（未完）

一個藝術家自殺了

壽明齋

捷克斯拉夫大雕刻家 Jean Sturzé 自殺了。他只有四十五歲，因為神經衰弱，他在自己頭上打中了兩彈，他立志在藝術界的革命於此結束了。

在他初期的作品上頗可尋出法國羅丹的印象主義的痕跡，然而他要擺脫他人的影響，他傾向於 Maillol 的形的平正與 Bourdelle 的建築性的雕刻。經過一個極大的變化，他從新回復到 Maibek 處所得的教育，這是他認為捷克雕刻創始者的。然而他並不是要斷絕與巴黎的關係，他正想於一九一四年起在巴黎住定，以沾染藝術界的新空氣。然而大戰起來，阻止他的實現。



這位大雕刻家相信雕刻比別種藝術更能表現，他所愛的是物質的靈魂，對於這靈魂他是永遠忠實的。從這一點出發，所以他的作品都充滿豐富而且闊大的人生。試看他為演劇家 Užas 所雕的像，其表情之盛，從這一個胸像可以窺見他的作風了。

現在他正靜悄悄地葬入捷克的名人墓地中了，他的長城的革命是等待着他許多的學生繼續下去。

行政委員制與中國

高一涵先生譯

馬志振記

近來中國主張行政委員制的很多。他們主張的理由，現在暫且不論，且把委員制本身

些點及採用委員制的必要條件，先說明白，再看這類是究竟適合不適合於目前的中國。

委員制本身的特点

委員制的意義，說來很平凡。從前中國的上級官委下級官，及普通的委員調查事項，和委員制的性質，都很適合。現在政府的財政委員會，外交委員會和法制委員會，也是委員制的一種。又如俄國的共產黨的中央執行委員會，蘇維埃大會之下的中央執行委員會，美國的城市政府中所採用的行政委員會及廣東政府的中央執行委員會，又皆是一種委員制。如今不說那所謂上級官委下級官和派員調查等的委員，而專說那與內閣相類似行政委員制。說到行政委員制，必先要講委員二字的意義。委員英文是 *Commissioner*，是由衆人委託去辦理某種事務。蓋委員必受他人之委而來，亦必受他人之不委而去。換句話說，就是委員會的上面，必須有更高的機關去指揮監督他。

施行委員制的國家，屢見不鮮，現在姑取兩例國家來做標準，一個是創始委員制的瑞士，一個是建設委員制未久，而且把原來委員制的性質加些改變的蘇俄。

瑞士的最高組織行政機關，為聯邦議會。聯邦議會由元老院和代議院合成。前者就是參議院，後者就是衆議院。聯邦議會之下有聯邦

行政委員會。行政委員由聯邦議會產生，共七人，內一人為委員長，與我們總統相仿。這種

委員制的特點，可分為法律與習慣兩方面說：

(一)法律上的特點。(a)聯邦行政委員會會長，對外代表全國，對內為行政委員會的主席。其餘一切權利義務與其他委員一列相同。故其委員統在平等地位之上。(b)聯邦行政委員會每委員各管一部，——共七部，——但各部長不得單獨決定本部事務，凡遇微重大事項，必經委員會議決通過，方得施行。

(二)習慣上的特點。(a)聯邦行政委員會超於黨派之上。他們選舉委員時，不以黨派為主，而

以行政經驗為主。

一千八百八十八年時，他們一中央自由黨一勢力很小，人數亦不多；可是選舉結果，七人之中，竟佔三人，就因為此三人以行政經驗及執行技術勝人的緣故。(b)中國行政向來有政務官及事務官的分別。政務官在決定國家大政方針，事務官專施已決議之大政方針。一在監督的地位，一在被監督的地位。譬如校長之於教員，廠長之於工人；校長廠長是監督者指揮者，而教員工人是被指揮者的指揮者。

瑞士的行政機關，為聯邦議會。聯邦議會的成員本身不過是一種職務，所以他們的委員有連任到十年二十年乃至三十年者。(c)普通機關，專根據聯邦議會的決議案執行一切政務。

蘇俄的最高行政機關，是全俄蘇維埃大會，會員二千七百餘人，每年開會一次，會期一星期或一星期半。這機關人數既多，開會只一次，會期又很短，全國事務，自難辦了。於是委他下面的中央執行委員會去辦。中央執行委員會的委員，由全俄蘇維埃大會選出，最初三百餘人，後減至二百餘人。每年開會至少三次。

名義上這是他們最高的行政機關，事實上，其委員，統到軍隊中去做監督官，宣傳共產主義的幹事和主持各處開大的事項。關於政務方面又選出十餘人，另組一理事部去施行。然而俄國的行政權裁判權不在這上面的兩個機關，却全在他下面的理事部。至於人民委員會會

水
第一次特大號(一月一日出版)
婦女問題書
第二科
新女性道德討論集
婦女問題書
研究會編
二重音德
湖南
周建人
夏葉
魯迅
陳大齊先生與章錫琛周建人二先生關於性道德

婦女問題書
第二科
新女性道德討論集
婦女問題書
研究會編
二重音德
湖南
周建人
夏葉
魯迅
陳大齊先生與章錫琛周建人二先生關於性道德

婦女問題書
研究會編
二重音德
湖南
周建人
夏葉
魯迅
陳大齊先生與章錫琛周建人二先生關於性道德

上海寶山路
三德里 A 十九新女性社發行
北京寄售處東城製北新書局
花胡同北新書局

在民間的女界前途之大問題
兩部性知識的書籍
南洋通訊
美拉尼西亞的婚姻

聖淘沙（三三九）
晏始（五三九）北京總代理
鳳子（五九一）處北新書局
顧均正（六七一）

員統是共產黨員。因為他們前有共產黨而後才
有政府。人民委員會會長從前就是列寧。自一
千九百十七年至一千九百二十四年，列寧做了
事實上的總統。其權力很大。在法律上講起來
，這人民委員會為俄國第四級行政機關，而事
實上是第一級行政機關，凡緊要的命令，只要
列寧決定，就可施行，不必公布，也不必經上
三級政府的通過。所以俄國委員制的特點：第
一人民委員會的權力超越全俄蘇維埃大會，中
央執行委員會及理事部。第二人民委員會名義
上對全俄蘇維埃大會，中央執行委員會及理事
部負責。其實僅對共產黨負責。人民委員會會
員是共產黨的首領，他們所施行的事項，就是
共產黨的議決案。所謂以黨治國這就是了。第
三人民委員會會長事事可以獨裁。總之蘇俄的
人民委員會可決定全國的政策，絲毫不受上級
機關指揮的，換言之就是一個共產黨的機關。

現在再把瑞士與蘇俄兩國的行政委員會比
較一下。（1）瑞士的聯邦行政委員會是多頭
制，蘇俄是獨裁制。（2）瑞士的行政委員會
是事務機關，蘇俄是決定全國的政策機關。（
3）瑞士行政委員會不受任何黨支配，蘇俄在
共產黨指揮之下。這樣說來，瑞士的委員制何
以與蘇俄的委員制，各走極端，絕對兩樣呢？
還有個道理。自來對於國會和內閣的權力有兩

種說法。有的說國會超越內閣，有的說內閣超
越國會。前面的說法，因為內閣人員，是由國
會選出來的，國會是母，內閣是子，所以國
會超越內閣；後面的說法，因為內閣總理，就
是國會中多數議員的首領，二等以上的重要
國會議員大都是閣員，二三等以下的國會議員
必受國會首領指揮的，結果變成內閣超越國會
。這二種情形各因其時和環境的不同，都有
發現的可能。瑞士完全是國會超越內閣；蘇俄
乃是內閣超越國會。

採用行政委員制的必要條件

委員制與君主，總統，內閣三種制度，根
本不同。君主制總統制及內閣制，往往把立法

司法行政三權分立。委員制則三權合一。君主
制及總統制的政權操在君主及總統一人之手，
可以專制一切。內閣制的政權操在閣員少數人
之手，亦容易專制，所以皆利用三權分立互相

牽制。——內閣制雖有立法權與行政權打成一
片之說，但仍是三權分立的。——至於委員制
則委員一切行政，唯國會馬首是瞻，不至於專
制，所以三權合一，以便施行。故委員制的條

件是：第一行政委員的上面必有代表全國民意
的監督和委任機關。由這機關一面委任委員去
執行議決案，一面又時時監督委員，做委員的
也須時時報告於這機關。假使像章太炎先生所

夢的方法

曲廣均

很平常，很簡單，很容易地，可是誰也莫
名其妙，連烏先生自己也不曉得究竟為什麼就
會被迷斯朋迷得這樣厲害，以至於隔不上幾天
必夢見他一次，幾次之中，身七必受一次損失
，受損失之後，必跑到同學李君的屋子裏去報
告，而每次叫醒了李君之後，第一個釘子必是
『關上門！』，第二個釘子必是『你不必說了

，我早已知道！」，同時自己身體損失的事也

必被「沒多喝點牛奶吧？」和「怎末不多躺一

回？」等等的帶刺的慰問嘲笑一番，接着便是

關於迷斯朋的討論，而在這些天天如是的討論

之中，關於「眉毛好」，「鼻子直」的話固然

不少，此外如果李君照例地說一句「我不信天

下之大只有一個迷斯朋」的時候，則烏先生的

理由當然是，一遇見了落水的人，只有救他，

不能責備他不小心」的一套，其結果則是要李

君想法子，而這時候的李君却又大抵回到喝牛

奶，多相同的問題上去，雖然他由自己的譏諷

的態度就可以推知道種善意和同情，再怎末想

表小得誠懇，終於是烏先生所最感覺得不服的

話。沒有辦法，受損失是誰也不願意的事。

但是，只要夢中有了佳會，身體無論如何

疲倦，又算了什末，所以烏先生總得睡過釘子

，被開過玩笑，靜下來，兩手捧着臉，低了上

身，把兩部支住膝蓋，坐在椅子上細想之後，

才覺得出自己的頭是沈重得不可支持，同時全

身的血都往後腦裡聚匯，這時候的感覺大概

是「忽的一聲，接着便「開！」」一起來，

而身子也有些打顫，脈搏的聲音也就可以聽出

來了。心裏有事要說的人，就是怎末恐怕也未

必忍得住，所以這一天烏先生還是要求李君想

法子，至於再碰釘子與被取笑的事，早已置之

不顧了。

鈕釘子與取笑的事其實也不見得是完全沒有代價的，譬如這一次烏先生居然得看了進行的方法，就是一個例。方法是這樣的，如果一個人夢裏遇見什末人，作了什末事，夢醒以後，立刻把枕頭翻過來，那末，被夢見的人在那一夜裡也必做一個同樣的夢。這是說，如果夢見和迷斯朋作什末，那末，枕頭翻過之後，迷斯朋當然也會夢見和烏先生作什末，雖然李君並沒有明說。證明也不是沒有，李君和他的兄弟和芝都試驗過，據說都不錯。這還容你懷疑嗎？不信，另外不是一籌莫展嗎？本來，只要李君臉上的帶刺的微笑取消，烏先生又何嘗要疑惑他！所以——

好法子，好法子，前途的希望之光已經有

那裡燭爍了，即使不是救命湯。努力，努力！
烏先生像得了密寶似的走出李君的屋子的時候，連圍巾都幾乎不要了，如果不是李君大聲喊他回來拿了去。

現在所盼望的惟一的事，是晚上好做夢。

可是，這一天過得太慢了。上課的時候，不是管搖鈴打鐘的聽差門睡着了，便是學校的鐘停了擺。總之，早應該下堂的，他們偏不那末樣。教員也可惡。爲什末今天不有事，不早走幾十分？一切都和烏先生開頑笑，幾乎使他

不能忍受，只有迷斯朋還在那裏坐着，這是叫人略可寬懷的；至於教員講的什末討厭的東西，誰有心思去聽他！要看的祇是「她」的側面的斜影，那是今夜夢中不能脫網之魚呵！等着

，等着。

好不容易等到十二點，三堂上完之後，正坐在飯館裏惱恨下午的光陰應該快跑，方爲知趣，誰知故意足人的，教員聽差而外，又加上館子裡的僕役廚子。廚子作菜，固然不但不如從前那末爽利，而且作得不是油多，就是太鹹，花燙太乾，米飯欠濕。僕役則更可恨了，一定是菜作得了，他不去拿；不然，他就專顧別位客人，把烏先生丟下不管。總之，一切不順利，而這頓飯也沒有吃好。

下午和晚飯仍然如是。

行了，這時候已經是晚上八點半鐘，胡亂地吃過飯，就怕錯過寶貴光陰的烏先生，早已躺在牀上被窓裡，懷了美滿的預兆，抱着很大的希望，以爲今夜總可成功了，所以緊閉兩眼，用被蒙了頭，極力驅逐心裏的雜念，好做個清夢。睡覺之前，烏先生之所以把枕頭布也換了個乾淨的，那是想使兩方面的夢都做得清楚，不要像他從前似地，做了夢，第二天起身之後就模糊得記不起來，因爲，如果迷斯朋的夢在上課時還記得清清楚楚，兩個人的眼光一相

零售每份銅子四枚外埠連郵二分訂閱

思想的發達，述中國歷來對於婦女的思想及近

(一七) 一月話一
(八) 民衆與武力

全書

二十期

半年五角全年一元

零售處 北京翠花胡同北新書局

檢查。全書用道林紙精印，實價大洋一元。

(一七) 一月話一
(八) 民衆與武力

全書

四期

釋勒路傳 Friedrich Schiller

楊內

遇，不就有個照映了嗎？

可是，好事多磨，命運對於人的幸福總有些嫉妒的吧，稍有一點破壞的機會，牠也不肯放過，所以爲先生再怎樣往好處希望，事實不能那樣，也無可如何。剛才安靜了，忽然——「王子言的信還沒有回，明天晚上非寫不可，——前天家裡也老不給來信，真是莫名其妙。——前天老孫說廣德種的錢不錯，等星期六可去看——

李光說將來入英文系，我看不大好，法律很有用，不然學經濟——可不是嗎，我的一本中國

經濟問題讓胡英才借了去，還沒有還我——一下回家要來了錢，非買本戀愛與結婚不可——

「騙逐，騙逐！」這樣想下去，到天亮，夢魘不用做了，豈有此理！」烏先生這才想起來他是在爲迷斯朋而作夢，一轉念，「可不是，娘的那鼻子下的一部分真美——尤其是兩個耳朵，像玉石雕的似的，不大，也不小，——明天見了面怎求好意思，——熟了以後——那末樣了以後，說起現在的事情來，才真有趣——她一定是很有趣的人——不要想了，睡覺！——那都是將來的事，反正到時候總會知道，現在何必苦思——你看，又想了，豈有此理！不想，不想，一，二，三，四，五，——

「一馬離了西涼界——」
故意擾人好夢的不知趣的同居住的葉君，

(一七) 一月話一
(八) 民衆與武力

全書

五期

兩樣的心

楊內

又提起他那尖而高的嗓音來，喊着孟女士的武

家坡的倒板，從外面把門「華喨！」地扯開，一直跨進屋裡來，不知烏先生正在那裏創造美滿的生活，這樣的討人厭了。在平常無聊的時候，得葉君的妙音一聆，本來可以聊解寂寞，也是很歡迎的；現在却不然，不但不歡迎，簡直由討厭而升惡，由憎惡而仇恨了，不停地告他

一下，他那裏知他這他自己作了甚麼罪孽！

「姓葉的，你知道現在是什麼時候了，還這樣大叫特叫！自己就是不睡，也要替別人想想！」

「怎樣？現在也不過才八點四十五分而已，唱兩句戲也沒有什樣了不得，幹麼這末大的氣？喲，我知道了，你進來鬼鬼祟祟不知搗的什末鬼，看你那副憔悴頹唐的神氣！哼！只當別人不知道你玩的什末把戲！」

烏先生原來想用幾句高壓口氣的話杜住他的嘴，不要他再開口，好做自己的清夢，誰料壓力愈大，反抗也越甚，不但不成功，倒惹出了不對，被的一角沒有弄好，怎樣往裡透風，於這一來可是好了，一切的麻煩都過去了，靜靜地睡吧。想起來這些事都可以說是不好的預兆，光明的前途被插上了幾顆荆棘了，也不可知。但是，不要想，睡，睡。然而，不對，不對，被的一角沒有弄好，怎樣往裡透風，於是爲了後來的美夢的得以做成起見，也不惜犧牲了暫時的安靜，烏先生就爬起來，急急忙忙地把脫在床旁邊椅子上的衣服拿過來蓋在腳上，整了整被窩，重新躺下，蒙了頭。不料剛吃了晚飯的時候，聽差添得滿滿的一爐子火，這時正發上火來，閑閑地燒着，下面的鐵筒都紅了半截。原來怕冷而把衣服也蓋在身上的烏先

不必忙，慢慢地作吧。數着些，一二三，四五五六，——

「烏先生，法政大學來電話，邱先生找。」討厭！不相干的朋友和著來接電話不動的門房今天也加入姓葉的一幫來和烏先生搗亂了，真叫人不可忍受！不如做夢重要的邱先生的電話，誰有心思去接，當然回絕他。

「對他說，不在家。這末晚的電話你也來問！」

末了這一句的教訓實在是不可少的，不然，往後開起例來，明天再鬧這末一下，那就糟了，而碰了釘子的門房也只有忍氣吞聲地帶上門出去，究竟是怎樣同事他終於不明其所以。

這一來可是好了，一切的麻煩都過去了，他這一套來，這簡直是一種侮辱，幾乎要下床去和他打交涉呢，如果現在的不下去不是爲了她。可是，這也使烏先生知道，他所覺得是已經很久了的，其實，自從他躺下起，也才不過一刻鐘的工夫，雖然他反來覆去地思想過許多事。好在來夜方長，可以成夢的機會還多着呢。

生現在却又發熱起來，而幾月未剪的茅草似的頭髮也就跟着針線似地癢得難過。雖然想死續着，一動也不肯動的，但是這種針刺的感覺實在受不了，終不免隨手搔了幾把；這一搔不要緊，倒提醒了烏先生一件萬萬不可不做之事，那就是，明天要見達斯朋，這一頭長毛非剪不可。事情往往是不想則已，一想就愈覺其重要，所以剪髮的事是不可免的了，何況犧牲大成功多，已經成爲定律。於是乎，不得已，烏先生終於爬起，穿好衣服，要去剪髮了。

風再怎未涼，天再怎未黑，道路再怎未不平，烏先生究竟鼓着勇氣跑到離住處不遠的理髮的門前了，雖然臨出門的時候正在看書的葉君遠嘲笑了兩句，道上的一塊石頭也绊了一下。但是，這都是小事，最失望的是理髮館關了門，不知道烏先生要爲達斯朋來理髮，幸而這家理髮館是常來的，所以終究給開了門，而邊一位向稱能手的理髮師也就被烏先生向來沒有的毛病，一回，一快點剪，要回去睡覺了，一回「慢慢來，理好些才行」給弄得無所措手足了。

這樣的光陰是不可亂費的，剪髮回來之後，當然又立刻躺下，以備作夢。毋奈緊閉兩眼，兩眼總是睜着；力驅雜念，雜念仍然不斷地襲來。其初烏先生所覺得的是枕頭太高，後來則是太硬，終於他發現了枕頭是很好的，不對

的却是窯窿太小，悶得人喘不上氣來的帳子，而使人妒忌的隔床上睡着的葉君的呼呼的鼾聲，更增加了烏先生的焦灼。反過來，覆過去，的答的答，一切都搗亂！等到一下一下的拆聲傳來，像一顆一顆的釘子打進心裡去的時候，已經是五更天了。耐心地候着，希望着，這一夜就蹊蹊蹠蹠地挨到天亮。

一切都是不順利的兆頭，第二夜夢雖模糊的一有了一點，可是枕頭忘了翻，多末不幸的事情，最有希望的要算第三夜了。

反響之反響和我們應有的

田徑之

在軍閥與帝國主義二重壓迫下之中國，要想發展任何事業，都是不容易的。即辦教育，往往因經費人才設備等的關係，沒有多大效果。尤其是農業教育，因爲需要有完美的實驗場所，充分的經費，所以更困難。

「學生處於這樣的境況，」董時進先生說：「他們的精神，心思無所寄託，難怪他們要搗亂，要製造風潮。即是一個好學的學生，既得不到求學的機會，他的好學的衝動也要變成鬧事衝動了。我以爲這是解決目前學潮應注意的一件事情。」這幾句話實在不錯。可謂當代鼎鼎大名的總次長黃鄂陳任中兩先生沒有把這點認清楚，（見本月十二日京報第二張，）

反怪農大學的綵鞋子上沒有黃泥巴，不到農

場去實習，而愛搗亂鬧風潮，幾乎把農大的學生都認爲流氓政客了。真是冤枉！實是原因！教育當局自己不謀良好辦法，不能好校長，不發經費，校中不添設備，不請好教授，而偏怪農大學生不爭氣，不用功，虧他個說得出口呢！我們退一萬步說，校中縱然有這類的同學，（即以農大旬刊來說，同學投來和發表的，研究佔大多數，又何嘗不用功呢？）二位先生所說質疑與事實不符。在他們的話裏還有一種語病。我們校中計七系，到田裏弄牛巴的，只有農藝和園藝，如果要叫生物系，農藝化學系，畜牧系和獸醫系，都常常去弄泥巴，那豈不糟了嗎？所以覺得黃先生們實在是在譯「黃」話。

總之，我們固應當注重研究與實驗，然而溫室不夠用，森林系缺教授不聘，我們拿甚麼教授時常請假，校中時常無校長，沒有負責的人，酒精，瓦斯時常缺之，天秤法碼雙個禮拜還沒有修理成功，新出版農業書籍買來甚少，這些現象全屬皆然，固不能應負其一部分責任，然而最大原因，歸根結底，仍然是由於政局混亂，由於本國軍閥與英美法等帝國主義壓迫。我們應當覺悟，我們除了因爲我們不能安心讀書，校中不能給運動，以打倒一切帝國主義和軍閥，使我們或簡就陋，勉力去求學之外，還須努力參加革命運動，並希望所謂教育家和名流不要把你們的責任推得太乾淨，倒因爲果，對我們亂說幾句風涼話就算完事。

一九二六，一，十三晚，於農大。
這個反響是很微弱的，不悅耳的。諸君要聽有感而且有力的反響嗎？請看農大旬刊第三期黃育熙君的「怪事」。作者譯。

音錫琛啟事

錫琛對於婦女雜誌事務早經辭去

自民國十五年起與商務印書館完全

莽原半月刊

用上等宣紙精印四十餘面，
第一期十五年一月十日出版，

木吾堂

北京適存中學招生

年級：高中一年級二學期編級生
報名：一月十四日起，至二十九日
男女兼收。